

岑灼雄接受媒体专访,畅谈新一年创新发展思路

新交通预计明年全面贯通

新年伊始,一个重大利好消息降临桂城三山新城——先进制造科学与技术广东省实验室正式落户三山新城,佛山将举全市之力建好用好实验室,并以此为契机,打造环文翰湖科创小镇。

先进制造科学与技术广东省实验室为何选址三山新城?桂城又将如何高起点规划、高标准建设、高水平管理、高质量推进?上周五,桂城街道党工委副书记、办事处主任岑灼雄接受媒体专访时透露,将投入超过50亿元提升交通、公园、教育、医疗等桂城的软硬实力,其中三山新城年内实施的重大项目达35个,还预留了100亩土地引进香港高端医疗……



科技小镇环文翰湖核心区概念设计效果图。

举全市之力建成全国“先锋队”

年前,佛山提出打造“一环创新圈”的战略规划,在“一环创新圈”“1+5+N”创新体系中,南海涉及的内容最多。禅南顺(三龙湾)高端创新集聚区是创新极核,而三山新城正处于“龙头”位置。

之后,省委、省政府把建设省实验室作为贯彻落实党的十九大精神、加强基础研究和应用基础研究的重要举措,部署广州、深圳、佛山、东莞先行启动实验室建设,其中佛山负责组建先进制造科学与技术广东省实验室。要将实验室建设成为国家实验室的“先锋队”,提升全省基础研究和应用基础研究能力,成为全省战略科技力量和创新中坚力量。

“将以最好的政策、最大的投入、最佳的地块,举全市之力将实验室建好用好,建设成为佛山乃至全省重要的战略

科技力量、粤港澳大湾区重要的创新力量、国家创新体系的中坚力量。”佛山市市长朱伟表示,将用5年时间投入50亿元,建设先进制造科学与技术广东省实验室,引进1000名以上制造业专家,攻克一批关键共性技术,该实验室目前确定落户三山新城,预计今年中期动工建设。

区委常委、桂城街道党工委副书记张敬文介绍,今年,三山新城将以省实验室落户为契机,打造环文翰湖科创小镇。环文翰湖科创小镇以文翰湖为中心,以省实验室为引领,布局科技创新、高端服务产业、科技创新孵化器、产业加速器等功能,将突出科技引领、产业主导、产城融合,规划面积约2000亩,部分土地整理完毕,并有不少有意向落户的项目正在洽谈中。

把最优质的土地用于产业发展

日前,区长顾耀辉带队调研平洲工业园时强调,省实验室落地对南海而言是重大的机遇,要总体规划分期实施,尽快启动平洲工业园区升级改造,将之作为未来承接省实验室溢出效应、创新成果的一个平台。

目前,三山新城已集聚了丰树国际创意园、三山科创中心、粤港科技中心等一批创新项目,累计引进项目40多个,投资总额超230亿元,累计完成投资超150亿元,包括ERE产业集群孵化基地、新型印刷电子及纳米材料项目、安齿生物科技项目、南海黑格(国际)3D打印研发智造基地、生活用纸智能装备研发孵化基地、智能化分散式污水处理装备产业项目、本来生活网华南区总部项目6大科技创新项目。在谈的产业标杆项目有科技创意设计小镇,将构建“1+N”泛设计产业生态系统,在谈的科技创

新孵化器,储备了7大科技创新项目。

岑灼雄表示,在环文翰湖科创小镇西面,计划将几千亩村级工业园改造升级,实现“腾笼换鸟”,目前较为成熟的约有300亩。桂城将以公资先行,建设一批创新产业载体,计划发展电竞产业和大数据产业。

“只有产业兴旺发达,城市才有持久活力,因此土地规划要以产业为主导,把最优质的土地用于产业发展。”岑灼雄说,如省实验室、华为南海数谷原来都属于房地产规划用地,但为了城市的良性可持续发展,要有“舍”才有“得”。

作为禅南顺(三龙湾)高端创新集聚区的成员之一,相较于顺德的制造业优势和禅城的金融优势,三山新城要实现错位发展,搭建具有创新引领功能的产业平台,为佛山产业转型升级提供有力支撑。

投入超过50亿元完善配套

除了打造交通便利、外通内达的有利条件外,桂城还将发挥好生活、生产、生态“三生”融合优势,做好省实验室的配套服务,助力集聚一批龙头型企业、引领性项目和创新性人才。

在完善配套服务方面,桂城在城市发展的过程中积累了满满经验。以千灯湖为例,以人工景观湖为圆心,打造便捷优质的生活圈,已形成了海天、尚品宅配等总部经济的集聚。

三山新城山水资源丰富,正规划建设“两山一湖一岛”的城市景观轴线,其中“两山”即三山森林公园和林岳岗公园,“一湖”即文翰湖公园,“一岛”即对江沙生态花岛,并通过开敞的景观廊道和慢行系统将其串联起来。

此外,今年还将新增一批项目,包括:高铁湿地公园、泰山路(三山大道至长江路段)、文翰二小、林岳小学扩建、跨泰山路人行天桥、佛罗伦萨小镇西侧道路、中心区五星级综合项目配套道路、林岳截污工程等;还将争取完成文翰小学、文翰湖公园二期泰山路以东区域等重点项目。

“我们将投入超过50亿元提升交通、公园、教育、医疗等桂城的软硬实力,其中还预留了100亩土地在三山新城引进高端医疗。”岑灼雄透露。

新交通预计明年全面贯通

实验室初步选址三山新城文翰湖片区,距离广州南站仅10分钟车程、距离广州大学城约30分钟车程。

三山新城交通便捷,区内有广珠西线高速和广明高速,周边有广州环城高速、东新高速和佛山一环等。区内规划有5条通道与广州对接,包括海怡大桥、今年动工的番海大桥(魁奇路东延线接南大干线)、长江路接南浦大道、南社路接钟陈路和港口路北延接荔湾东沙。

这个面积仅23.8平方公里

的地方,未来将拥有超5条轨道交通、15个站点,包括佛山地铁2号线、4号线、11号线,以及南海新交通1号线和12号线,区内轨道交通线路长度约23.8公里,轨道交通密度能与北上广等大城市媲美。

岑灼雄介绍,备受关注的南海新交通,土建工程已完成90%,地下段已全面完工,高架桥段还有部分拆迁预计今年3月份全面完成,2018年将进入新交通安装阶段,力争2019年新交通全面贯通。



三山新城丰树国际创智园。(资料图片)